

## 《穿越聖經》

### 耶利米書（17）神會以自己的權能令子民完成神的旨意（耶 32:24-34:21）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書 30:18-32:23 的內容，讓我們先來重溫一下。

雖然猶大人因為自己的罪惡而吞吃苦果是羞恥的事，但他們仍然抗議神的懲罰。其實，懲罰往往能令人明白罪的惡果，成為一個使人成長的機會。因此，人應該常常反省從錯誤中得到了什麼教訓。下次你受神管教時記得想想這些話。

關於重建耶路撒冷的預言，在以斯拉、尼希米和所羅巴伯時期只實現了一部分。當時以色列人從被擄之地歸回，重建聖城，確實部分地應驗了先知的預言，但耶路撒冷完全地得以重建，則要等到所有信主的人全歸在基督的國度裏時。這重建包括建築物、人民和領袖。

神說：“那時，我必作以色列各家的神；他們必作我的子民。”這個應許不只是對猶大支派說的，而是對以色列眾支派說的，更包括所有信靠主的人，他們都會得蒙回歸及重建。

神總以深恩厚愛待神的子民，只要他們願意接受，神都將最好的賜給他們。耶利米之前多番宣告警戒罪惡的信息，在此卻講述神的深廣慈愛，無疑像一股清新的空氣，令人為之一振。我們思念神的時候，與其存著恐懼戰兢之心，倒不如細心體會一下神是怎樣用愛，吸引我們接近祂的。

耶利米指出將來聖殿中會有很多人獻祭，而祭司更可從他們所得的享受豐盛的筵席。這象徵了生命和豐盛。

“拍腿嘆息”表示極度哀痛和懊悔。以法蓮是北國中的主要支派之一。儘管北國惡貫滿盈，神仍然深愛著神的百姓，只要生還的人肯認罪歸向神，神就一定寬恕赦免。不論你做過怎樣可恥醜惡的事，神依然愛你。只要你重新歸向神，神就赦免你的罪。

百姓想將自己的罪推卸到祖宗的頭上，並怪責神的審判。一個人犯罪的確會影響別人，但眾人仍要為自己犯的罪向神負責。你是用什麼藉口推搪自己的罪呢？

過去神頒布十誡時是將律法親手寫在石版上。耶利米書 17:1 提到猶大人的罪已烙印在他們心中，以致他們不順從神。所以神現在將神的律法寫在選民的心版上，使他們重獲新生。我們把生命交給神，神也會將聖靈放在我們心中，使我們得新生命而服從神。

百姓背棄了舊的盟約，所以神另立新約取而代之。新約是建基於基督的，這不但震撼了猶大和以色列，而且令外邦人震驚。新約的律法不再寫在石版上，而是寫在每個人的心裏，讓人可以與神建立一個獨特而個人的親密關係。耶利米盼望神差派彌賽亞來立新約的那一天，而今天的我們已經有了這個新約，就是說我們有福氣重新開始，與神建立一個永久的個人關係。

神有權能廢掉大自然的定例，也能够滅絕祂的子民，但祂一樣也沒有做。這段經文不是預言，而是神的應許。神這句話的意思是祂不會滅絕祂的百姓，正如祂不會廢掉大自然的法則一樣。

這是不會改變的事實。

耶利米書 31:38-40 提到的幾個地點，正是尼希米重建耶路撒冷城牆的邊界所在。迦立和歌亞的位置不詳，“拋屍的全谷和倒灰之處”很可能就是欣嫩子谷，以色列人在那裏焚燒自己的孩子祭拜偶像。

神吩咐耶利米在耶路撒冷以外買一塊田。當時耶路撒冷已被巴比倫圍困了一年，耶利米竟在敵軍佔領區買田，實在是極不明智的投資，更何況他當時正身陷囹圄（牢獄）呢！然而，耶利米這個行動卻表明了他的信心，他相信神必照著祂的應許，使被擄的子民歸回故土，並且重建耶路撒冷。

信靠不是輕而易舉的。要耶利米公開購置敵軍佔領的田地不是件容易的事，但耶利米卻信靠神。要大衛相信自己會成為君王實在不容易，甚至大衛受膏以後仍覺得難以置信，但大衛卻信靠神。要摩西相信自己和百姓可以一起離開埃及也不容易，甚至聽完神在燃燒的荊棘中對摩西說的話，摩西都覺得難以相信，但是摩西卻信靠神。今天，要我們相信神能實踐那些看來“完全不可能的”應許也同樣不容易，但是我們必須信靠神。神既然曾在聖經裏眾多英雄人物的身上作工，只要我們肯，神也定會在我們身上作工。

耶利米買下那塊地之後，開始有些懷疑自己所做的是不是明智。他在禱告中尋求擺脫自我懷疑的牢籠。耶利米在禱告中再次肯定神是創造主，是注目看透世人一切舉動的有智慧的審判者、拯救者。神愛我們，瞭解我們的情況。如果自己懷疑神的智慧和祂的神蹟，或者考慮跟從主是否實際，那就得細心想想神是一位怎樣的神，這樣의思想和祈禱有助排解疑難，消除心中驚懼。

接下來，我們繼續研讀與查考耶利米書 32:24-34:21 的內容。

耶利米書 32:24-25 記載：“看哪，敵人已經來到，築壘要攻取這城；城也因刀劍、饑荒、瘟疫交在攻城的迦勒底人手中。你所說的話都成就了，你也看見了。主耶和華啊，你對我說：要用銀子為自己買那塊地，又請見證人。其實這城已交在迦勒底人的手中了。”

耶利米不虛偽，他信靠創造天地的神，這位神一直奇妙地眷顧以色列。但現在迦勒底人就在城外，快要攻進來了；神卻吩咐耶利米去買一塊地。他服從了，但他不明白神的旨意，認為這對他來說沒有意義；於是他求問神。有疑慮就尋求解答，這本身沒什麼錯。如果你有疑惑或疑問，就向神傾訴。這就是神要我們做的。只是不要擺出我們有時看到的那種虛偽的樣子。當耶利米說他相信神的時候，他在哭泣，抱怨，問為什麼。讓我們像耶利米一樣誠實。耶利米順服神，但也承認自己的疑惑，在禱告中把疑惑帶到神面前。

本章 26-44 節是神對耶利米禱告的回應。

耶利米書 32:26-27 記載：“耶和華的話臨到耶利米說：‘我是耶和華，是凡有血氣者的神，豈有我難成的事嗎？’”

神反問說，在神豈有難成的事嗎？

耶利米書 32:36-40 記載：“現在論到這城，就是你們所說、已經因刀劍、饑荒、瘟疫交在巴比倫王手中的，耶和華—以色列的神如此說：‘我在怒氣、忿怒，和大惱恨中，將以色列人

趕到各國。日後我必從那裏將他們招聚出來，領他們回到此地，使他們安然居住。他們要作我的子民，我要作他們的神。我要使他們彼此同心同道，好叫他們永遠敬畏我，使他們和他們後世的子孫得福樂，又要與他們立永遠的約，必隨著他們施恩，並不離開他們，且使他們有敬畏我的心，不離開我。”

神要把這城交給迦勒底人，當神的時間表到了，神會從迦勒底人手中拯救這城。

耶利米書 32:41-42 記載：“我必歡喜施恩與他們，要盡心盡意、誠誠實實將他們栽於此地。因為耶和華如此說：我怎樣使這一切大禍臨到這百姓，我也要照樣使我所應許他們的一切福樂都臨到他們。”

神要對猶大施行審判，但應許將來神會向他們施憐憫。我們對神說出我們的感受，神會鼓勵我們，正如神對耶利米做的一樣。神喜歡我們來到祂面前。

這是猶大最黑暗的日子，但神讓耶利米從隧道看到另外一邊有亮光。在 33 章，神再提及神與大衛所立的約。總有一天，神會帶領百姓回到以色列地，他們會與神建立親密的關係。

耶利米書 33:1-3 記載：“耶利米還囚在護衛兵的院內，耶和華的話第二次臨到他說：‘成就是耶和華，造作、為要建立的也是耶和華；耶和華是他的名。他如此說：你求告我，我就應允你，並將你所不知道、又大又難的事指示你。’”

此時，耶利米還在牢裏。

我常常聽見有人在作見證的時候，引用 3 節經文。這是一節非常棒的經文，但如果能夠連同這一章的上下文一起記的話，這節經文會更有意義。雖然耶利米在牢裏，神吩咐這個人要買下一塊地作為不動產。耶利米因著信心就採取了行動，他買了一塊地，但是，他心中有很多疑問。為什麼神允許猶大被擄？老實說，當一個信徒有疑惑的時候，這正是大有信心的例子。有人會問：“這怎麼可能？”如果你與神同行，與神有團契的關係，神是如此的棒，神會做如此棒的事，有時候你會不明白神為什麼會這麼做。我們必然會有疑問：“為什麼神會這麼做？”難道你沒有這樣的問題嗎？我有過這樣的疑問。

很久以前的一個晚上，我去醫院看我妻子和我們第一個嬰孩。護士對我說：“醫生找你。”她的態度很嚴肅。醫生對我說：“小嬰兒死了。”她還沒有告訴我的妻子，於是她和我一起去看我的妻子，我們夫婦都很傷心。我永遠不會忘記，當我走到醫院的走廊上，那時是夏天，我抬頭仰望天空和星辰，我心中有個疑問：為什麼？為什麼？我看著天空，不斷地問。這些年來，我已經學會把我的手放進神的手中，在黑暗中與神同行。我常常向神說我的疑慮，但也信靠神。耶利米就是這樣。聖經中還有其他的人也同樣會問神。哈巴谷書記載哈巴谷有很多疑問，他在書中問了很多“為什麼”。約拿也問過。這種疑問不是缺乏信心，如果假裝接受神的方式、完全順服神的旨意，但內心深處還有疑問，那才是虛偽呢。重要的是，我相信神喜歡我們和祂之間是絕對誠實的。神應許說：“你求告我，我就應允你，並將你所不知道、又大又難的事指示你。”

神又重申神與大衛在撒母耳記下 7 章所立的約：大衛必永不斷人坐在以色列家的寶座上，直到永遠。這個約成了每位先知的主題曲，他們都堅定地相信這個約。請聽耶利米怎麼說。

耶利米書 33:14-15 記載：“耶和華說：‘日子將到，我應許以色列家和猶大家的恩言必然成

就。當那日子，那時候，我必使大衛公義的苗裔長起來；他必在地上施行公平和公義。”

“當那日子”是指神的日子快要來了。“我必使大衛公義的苗裔長起來；”意思是，除了伯利恆降生的那一位，沒有公義的苗裔長起來。“他必在地上施行公平和公義。”到現在，還沒有這樣的領袖。

耶利米書 33:16 記載：“在那日子猶大必得救，耶路撒冷必安然居住，他的名必稱為‘耶和華—我們的義’。”

如果你我有任何義，這義就是在耶穌基督裏。祂是我們的義。

耶利米書 33:17 記載：“因為耶和華如此說：大衛必永不斷人坐在以色列家的寶座上；”

你想這個人在哪裏？這個世上，沒有一個以色列人可以坐在大衛的寶座上，只有正坐在神右邊的這一位，正如詩篇 110:1 所說的：“耶和華對我主說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。”神呼召凡屬於祂名下的人，準備使祂的獨生子坐在這個宇宙的寶座上。

耶利米書 33:19-22 記載：“耶和華的話臨到耶利米說：‘耶和華如此說：你們若能廢棄我所立白日黑夜的約，使白日黑夜不按時輪轉，就能廢棄我與我僕人大衛所立的約，使他沒有兒子在他的寶座上為王，並能廢棄我與事奉我的祭司、利未人所立的約。天上的萬象不能數算，海邊的塵沙也不能斗量；我必照樣使我僕人大衛的後裔和事奉我的利未人多起來。’”

這預言發出的時候，西底家正坐在猶大的王位上。他和過去的王一樣腐敗。尼布甲尼撒把他的眼睛挖出，把他擄到巴比倫去，你可能以為大衛的子孫就此滅亡了。我可以向你保證，要終結的是其他國家的血脈。再也沒有人敢取代巴比倫王、亞歷山大大帝的位置。今天已經沒有埃及法老。但在大衛的後裔中有一位可以坐在寶座上。神說有一天，神會把基督放在這個宇宙的寶座上。這是一個重要的、不可忽視的，也不可用靈意解釋的預言。神會照神的旨意行事。

耶利米書 34:1-5 記載：“巴比倫王尼布甲尼撒率領他的全軍和地上屬他的各國各邦，攻打耶路撒冷和屬耶路撒冷所有的城邑。那時，耶和華的話臨到耶利米說：‘耶和華—以色列的神說，你去告訴猶大王西底家，耶和華如此說：我要將這城交付巴比倫王的手，他必用火焚燒。你必不能逃脫他的手，定被拿住，交在他的手中。你的眼要見巴比倫王的眼，他要口對口和你說話，你也必到巴比倫去。’猶大王西底家啊，你還要聽耶和華的話。耶和華論到你如此說：你必不被刀劍殺死，你必平安而死，人必為你焚燒物件，好像為你列祖，就是在你以前的先王焚燒一般。人必為你舉哀說：“哀哉！我主啊。”耶和華說：這話是我說的。’”

耶利米預言耶路撒冷城會被巴比倫王用火燒毀，西底家會被擄。

耶利米書 34:8-9 記載：“西底家王與耶路撒冷的眾民立約，要向他們宣告自由，叫各人任他希伯來的僕人和婢女自由出去，誰也不可使他的一個猶大弟兄作奴僕。（此後，有耶和華的話臨到耶利米。）”

西底家和眾民立約，釋放所有希伯來的僕人，給他們自由。

耶利米書 34:15-16 記載：“如今你們回轉，行我眼中看為正的事，各人向鄰舍宣告自由，並且在稱為我名下的殿中、在我面前立約。你們卻又反悔，褻瀆我的名，各人叫所任去隨意自

由的僕人婢女回來，勉強他們仍為僕婢。”

神說，這約“就在我的眼前。”但西底家沒有遵守神的約，神對他說：“你們卻又反悔，褻瀆我的名，”西底家褻瀆神的名。如果西底家真的讓百姓自由，身為猶大的王，他可以向世人證明他和別人不一樣，他是服事永活的真神。但這只是藉口，他沒有遵守諾言，他不僅羞辱自己的名，也褻瀆了神的名。世人要看神兒女的生活。無論是基督徒，自稱認識神的人，還是稱呼基督名字的人，他們所活出來的生命，有時比那些不信神的人，更容易傷害基督信仰。神說：“你們污辱了我的名，你們褻瀆了我的名。”

耶利米書 34:18-21 記載：“猶大的首領、耶路撒冷的首領、太監、祭司，和國中的眾民曾將牛犢劈開，分成兩半，從其中經過，在我面前立約。後來又違背我的約，不遵行這約上的話。我必將他們交在仇敵和尋索其命的人手中；他們的屍首必給空中的飛鳥和地上的野獸作食物。並且我必將猶大王西底家和他的首領交在他們仇敵和尋索其命的人，與那暫離你們而去巴比倫王軍隊的手中。”

“將牛犢劈開，分成兩半，從其中經過，”這是當時立約的方式。他們取一隻祭物，把它劈開，分成兩半，一半放在一邊，另外一半放在另一邊；立約的人要牽著手從中間走過去。這也是神與亞伯拉罕立約的方式，正如我們去找公證人一樣。西底家、首領、祭司、百姓都違背了神的約，他們沒有讓僕人自由離去，因此神宣告審判要臨到他們身上。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！